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Inne źródła: uczelnia, newsletter CWOP
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Inne źródła m.in.: media, festyny, inne spotkania promocyjne
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Skąd dowiedział/a się Pan/Pani, że trwa głosowanie w Budżecie 
Obywatelskim w Białymstoku na 2018 rok?

od rodziny, znajomych

z ulotki-pocztówki  dostarczonej do mojej skrzynki
pocztowej

z plakatów/spotu głosowego widzianego/słyszanego w
autobusach Białostockiej Komunikacji Miejskiej

ze strony internetowej www.bialystok.pl/obywatelski,
www.bialystok.pl lub mediów społecznościowych

z akcji promocyjnych (np. podczas festynu)

z mediów (prasa, TV, radio)

z innych źródeł, proszę napisać jakich

Inne źródła m.in.: internet (portale informacyjne, media społecznościowe), mobilny punkt do głosowania, kościół, szkoła, 

uczelnia, komunikacja miejska
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Jakie czynniki wpłynęły w głównej mierze na wybór projektów, na które 
Pan/Pani oddał/a głos w tegorocznej edycji Budżetu Obywatelskiego?

Liczba

Inne czynniki m.in.: chęć włączenia się w rozwój miasta, perspektywa korzystania z efektów 

realizacji projektów, zainteresowania, potrzeby, subiektywna ocena 21
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Czy napotkał Pan/Pani jakieś trudności podczas głosowania
w tegorocznej edycji Budżetu Obywatelskiego?

Liczba

*Powód m.in.: brak maila z linkiem aktywacyjnym, brak numeru domu w liście 

adresowej, mało precyzyjne opisy projektów, komunikat o błędzie 22



Uwagi dotyczące konsultacji społecznych
w sprawie Budżetu Obywatelskiego 2018:

• szersza akcja informacyjna

• nagrody za udział w głosowaniu

• bardziej szczegółowe opisy projektów (m.in. lokalizacji)

• duża liczba projektów nieciekawych, mało ambitnych 

• negatywna ocena projektów miękkich - przede wszystkim festynów

• możliwość głosowania na kilka projektów ogólnomiejskich
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